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Rean ääni oli kova:
– Missä sä oot ollut?
– Tiedäthän sinä sen, Sinivuokko yritti hymyillä. – Tampereella. Hän 

käveli lähemmäksi Elexiä. Se oli neljällä pyörällä seisova lämpöpatteri. 
Sen takana oli petaamaton sänky ja seinällä suuri, suoraan tapettiin 
maalattu palmupuu.

Rea tuli hänen perässään ja tivasi:
– Mutta miksi sä tulit näin myöhään?
Sinivuokko riisui takkinsa ja polvistui lattialle patterin ääreen. Se oli 

niin kuuma ettei sitä voinut kunnolla koskettaa.
– Miksi?
– Mulla oli kaikkea tekemistä, hän yritti, mutta Realle oli vaikea valeh-

della. – En mä oikein muista.
– Muista?
Sinivuokko tunsi kipeän vihlaisun päänahassaan. Rea oli tarttunut 

hänen hiuksiinsa. Voimakas koura piti niitä kireässä otteessaan eikä hän 
voinut rimpuilla edes vastaan, pienikin liike teki hiusjuurissa kipeää. Rea 
väänsi hänen päänsä vinoon ja rupesi painamaan poskea lähemmäksi 
patteria.

– Älä! hän rukoili. – Rea! Mehän rakastetaan toisiamme. Eikö rakas-
tetakkin?

Rea ei vastannut siihen, piti vain hänen päätään yhä tiukemmassa 
otteessa. Poski ei vielä koskettanut patteriin, mutta hän tunsi jo ihollaan 
sen kuumuuden.

– Sä meinasit ettet tule enää ollenkaan.
– En meinannut.
– Älä valehtele! Tulit vain mömmöjen vuoksi. Etkö tullutkin? Nyt patteri 

jo poltti ihoa.
– Eeeen...
– Missä rahat on?
– Kassissa.
Rea sysäsi hänet lattialle ja nappasi kassin maasta. Sinivuokko piteli 

poskeaan. Siihen ei sattunut enää ja tuskin ihoon nousisi edes rakkulaa. 
Se ei hänen tuskaansa helpottanut. Rakkula tuli sydämeen, ja se oli sata 
kertaa pahempi palovamma. Miksi Rean piti olla sellainen? Välillä se helli 
ja hoivasi, välillä vihasi kaikkea maailmassa. Sinivuokkoakin.

Hän jäi lattialle makaamaan, työnsi kädet reisien väliin ja antoi patterin 
lämmittää. Samalla hän seurasi Rean ilmeitä. Tämä oli keskittynyt setelei-
den laskemiseen eikä kiinnittänyt häneen enää mitään huomiota. Kasvot 
olivat leveät ja kovapiirteiset. Tukka oli leikattu korvan yläpuolelta, se oli 
musta ja jäykkä kuin eskimolla.

Rea sai rahat laskettua ja silmien kivikova ilme pehmeni.
– Mitä stooria sä käytit?
– Sitä vanhainkodin hoitajaa.
– Hyvä! Se varmaan upposi siihen pillunkipeään idioottiin. Sinivuokon 

oli paha olla.
– Mihin me enää rahaa tarvitaan? Mehän elettäis Mare de Pardossa jo 

vaikka kuinka pitkään.
– Kyllä sä tiedät, Rea vastasi kylmästi. – Me tarvitaan rahaa kostamiseen.
Veri oli lähtenyt kiertämään Sinivuokon sormissa. Niitä pisteli kipeästi 

eikä hän osannut harkita sanojaan:
– Se on sinun kostosi. Ei minun.
Rean käsi kävi taas. Se tarttui paidan kaulukseen, kiskaisi Sinivuokon 

lattialta ja heitti vuoteelle selälleen. Setelit lentelivät sinne tänne ja yö-
pöydällä ollut vesilasi kaatui. Rean jalka kohosi potkuun ja lenkkitossun 
pohja osui kovalla voimalla metalliseen sängynrunkoon. Sinivuokko 
kirkaisi ja peitti silmänsä. Rea riuhtaisi kämmenet sivuun ja alkoi 
huutaa:

– Kuka piti sun puoltas Tölkkimäessä? Sä olit liian misu sinne ja mä 
tiedän mitä ne ämmät olis sulle tehneet ellen mä olisi sua puolustanut. 
Ja muistatko mitä sä silloin lupasit?

– Muistan. Anna anteeks! Rea ei kuunnellut.
– Sä lupasit pitää mun puolta sitten kun mä pääsen vapaaksi. Etkö 

luvannut?
– Lupasin.
– Ja nyt on se aika tullut.
– Mutta sinähän pääsit sieltä jo kesällä. Rea potkaisi sänkyä uudelleen.
– Pääsin ja pääsin! Ole hiljaa!

jatkuu

Seppo Jokinen
Hiirileikki
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Märehtijöiden raatokeräily
Nautojen, lampaiden ja vuohien raatojen oikea hävitystapa riippuu siitä, 
kuuluuko kotikunta keräilyalueeseen vai syrjäiseen alueeseen. Syrjäisellä 
alueella eläimet saa haudata Eviran ohjeiden mukaan. Keräilyalueella 
tuottajien pitää toimittaa kaiken ikäiset kuolleet märehtijät hyväksyttyyn 
käsittelylaitokseen hävitettäväksi.
Märehtijöiden raatokeräilystä huolehtii Honkajoki Oy.
Tuottajat voivat tilata keräilyauton ma–pe klo 8–16 puhelinnumerosta
010 834 6460 tai täyttämällä sähköisen lomakkeen internetsivulla 
www.raatonetti.fi.
Lisätietoa raatokeräilystä:
www.evira.fi > Eläimet > Eläinsuojelu ja eläinten pito > Kuolleet eläimet > 
Tuotantoeläimet > Märehtijät

Eläintautien torjuntayhdistys ETT pitää 
kotieläintilan tueksi positiivilistaa rehualan 
yrityksistä, jotka sitoutuvat muun muassa 
tarkastamaan jokaisen tuomansa tuotanto-
eläimille tarkoitetun rehuerän ja rehujen 
raaka-aineet salmonellan varalta. 

Lisätietoja puh. (06) 412 6 999
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Rehunvalmistajat, joilla rehu-
hygienia-asetuksen mukainen
laadunvalvontasuunnitelma

• Berner Oy
• Feedline Ltd
• Oy Henry Teirs Ltd
• HK Scan Finland Oy
• Lantmännen ek för/Lantbruk,
Holmsundin tehdas (Ruotsi)

• Rautakesko Oy
• R & V Eurotrading AG Oy
• VetAgro Oy
• WK Agro Oy
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• Satarehu Oy
• Sata-Öljy Oy
• Savon Siemen Oy
• Suomen Viljava Oy

• Valio Oy
  Haapaveden tehdas
• Vilomix Finland Oy

D
C
C
varastointia/
käsittelyä

B, D
A, B, D

• AP-Mylly Oy
• Farmirehu Tapani Korpela
• Hauhon Myllärit Oy 
• Hilannon Mylly ky
• Oripään Koneasema Oy 
• Pohjanmaan Rehujauhatus Oy
• Rehunsekoittamo Terho Mylly Oy
• Rehupalvelu Kulmanen
• Rehupalvelu Torikka
& Isolauri Oy

• Samuli Simula Oy
• Tarvasjoen Rehupojat Oy
• Tilaviljasekoitus Oska Oy

Rehujen ja 
rehuraaka-aineiden tuojat

Rahtisekoittajat

D = rehuseosten valmistus
E = omavalvontaohjelma, ulkomainen
*  = tuontitoiminta satunnaista

A = rehuraaka-aineiden tuonti

C = rehuraaka-aineiden valmistus
B = rehuseosten maahantuonti

Positiivilista kotieläintilan tukena

• Alavuden
Öljynpuristamo Oy

• Altia Oy/Koskenkorva
• A-Rehu Oy
 – Koskenkorva
 – Varkaus
• Avena Nordic Grain Oy 
 – Mildola Oy 
• Biofarm Oy
• Biokasvu Oy
• Elixi Oil Oy
• Oy Feedex Ab
• Finnamyl Oy
• Hankkija Oy
 – Kotka
 – Seinäjoki
– Säkylä
 – Turku
•• Isofarmi Oy
• Oy Jeppo Food Ab 
• Kankaisten Öljykasvit Oy
• Kinnusen Mylly Oy
• Lappajärven rehu osk.
• Lapuan Peruna Oy
• Liperin Mylly
• Pohjois-Pielaveden
Maatalouspalvelu Oy

• Raisioagro Oy
– Kouvola
– Raisio
– Ylivieska
 – Proteinoil Oy
• RehuX Oy
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Maataloustukien maksuaikatauluja 2014
Lähde: Maaseutuvirasto lokakuusyyskuu
Sokerijuurikkaan kuljetustuki v.2013
Ympäristötuki v. 2014 1. erä1)

Luonnonhaittakorvaus v. 2014 1. erä2)

Ympäristötuen erityistuet  v. 2014 1.erä3)

Luonnonhaittakorvauksen kans. lisäosa v. 2014
Kasvihuonetukien loppuosa v. 2014
Mehiläistalouden pesäkohtainen tuki v. 2014
Eloporotuki v. 2014/2015 
1) Ympäristötuen toinen erä maksetaan vuoden 2015 toukokuussa.
2) Luonnonhaittakorvauksen toinen erä maksetaan joulukuussa 2014.
3) Ympäristötuen erityistukien toinen erä maksetaan joulukuussa 2014, paitsi

lietelannan peltoon sijoittamisesta arviolta toukokuussa 2015.
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Eläinlääkärien hoitovirheet käsitellään Evirassa
Jos arvioit eläinlääkärin tehneen hoitovirheen, voit esittää siitä Elintarvike-
turvallisuusvirasto Eviran alaisuudessa toimivalle eläinlääkintävahikojen 
arviointilautakunnalle arviointipyynnön. Arviointilautakunta on puolueeton 
maa- ja metsätalousministeriön asettama asiantuntijaelin.
Arviointipyynnön voi tehdä lautakunnalle paitsi eläimen omista myös sen 
haltija, hoitovirheestä epäilty eläinlääkäri tai tämän työnantaja.
Lautakunta voi ottaa kantaa myös siihen, aiheuttaako mahdollinen 
hoitovirhe vahingonkorvausvastuun. Se ei kuitenkaan arvioi vahingon 
taloudellista suuruutta.
Lautakunnan lausunto on suositus, ja siitä peritään 150 euron
käsittelymaksu.
Lisätietoa lautakunnasta ja lomake lausuntopyynnön tekemiseen:
www.evira.fi > Tietoa Evirasta > Esittely > Toiminta
> Eläinlääkintävahinkojen arviolautakunta

Afrikkalaista sikaruttoa (ASF) 
on todettu useissa paikoissa 
Suomen lähialueilla. Viimeisin 
löytö tehtiin kuolleesta villisias-
ta Virossa viime viikolla. Viron 
lisäksi ASF-viruksen on todettu 
levinneen myös muualle Balti-
aan sekä Puolaan, Valko-Venä-
jälle, Ukrainaan ja Venäjälle.

ASF on yksi vakavimmista 
sikojen tarttuvista taudeista ja 
se on luokiteltu vaaralliseksi 
eläintaudiksi.

Siat erittävät ASF-virusta kai-
kissa eritteissään. Se leviää hel-
posti paitsi tartunnan saaneen 
sian mukana myös sianlihan ja 
sianlihatuotteiden, ihmisen, 
esineiden ja kulkuneuvojen vä-
lityksellä.

Eläintautien torjuntayhdis-
tys ETT muistuttaa, että ASF:n 
esiintymisalueilla matkustet-
taessa riski taudin leviämisestä 

myös Suomeen on tiedostettava.
Riskiä lisäävät kaikki kon-

taktit villisikoihin ja sikaloihin 
viruksen esiintymisalueella.

Lyhyetkin vierailut ulkomail-
le ja erityisesti ulkomaisille 
tuotantoeläintiloille lisäävät 
aina tarttuvien eläintautien le-
viämisriskiä.

Metsästysmatkat 
ovat erityisriski
Sikalakäyntien lisäksi erityisen 
riskin aiheuttaa villisian met-
sästys sekä metsästyssaaliin 
tuominen Suomeen. ETT ko-
rostaa, että metsästäjien tulee 
ennen matkaa selvittää, onko 
saaliin tuominen Suomeen 
kielletty tai millä ehdoin se on 
sallittua.

Jos saaliin tuo Suomeen, pi-
tää huolehtia kaikkien niiden 
ruhon osien asianmukaisesta 

Metsästysmatkat  
lisäävät ASF-riskiä
Afrikkalaisen sikaruton esiitymisalueilla 
matkustavien pitää noudattaa erityistä  
varovaisuutta, jotta ei vahingossa tuo  
maahan virusta.

hävittämisestä, joita ei käytetä 
elintarvikkeeksi. 

Jahtivarusteet, esimerkiksi 
puukot ja kengät, sekä koiran 
varusteet voivat toimia viruk-
sen kuljettajina.

Varusteiden puhdistuksen 
jälkeen desinfiointi on helpoin-
ta tehdä pitämällä niitä kuivassa 
kuumassa saunassa muutamia 
tunteja. 

Eläviä villisikoja tai niiden 

porsaita ei saa tuoda Suomeen 
ellei viranomaisten tuontimää-
räyksiä ole noudatettu.

Myös tartunta-alueelta tule-
vien työntekijöiden tai vierai-
lijoiden kontaktit suomalaisiin 
sikaloihin lisäävät viruksen 
Suomeen leviämisen riskiä.
Lisätietoa:
www.ett.fi > Tarttuvat taudit > Siko-
jen tarttuvat taudit > Afrikkalainen 
sikarutto

Älä käy tilavierailulla ulko­
mailla, jos alueella on todettu 
tai epäillään vaarallista tai  
helposti leviävää eläintautia.
Käytä tilavierailulla aina 
asianmukaisia kertakäyttöisiä 
suojavarusteita (tossut, lakki) 
äläkä koskettele eläimiä.
Älä tuo matkoilta tuliaisina 
eläinperäisiä tuotteita (sianliha 
ja kuumentamattomat sianliha­
tuotteet, kuten metwursti).
Varaa mukaasi varakengät, 
jotka voit vaihtaa satamassa 
tai lentoasemalla saavuttuasi  
kotimaahan. Laita matkalla 

käyttämäsi jalkineet muovipus­
siin ja vie kotona saunaan.
Desinfioi matkavaatteesi, 
kenkäsi ja matkalaukkusi  
välittömästi yli 70-asteisessa  
saunassa muutaman tunnin 
ajan. 
Älä mene kotimaassa matka­
vaatteilla eläintiloihin.
Sauno ja peseydy matkan  
jälkeen mahdollisimman pian.
Älä mene kotimaassa eläin­
tiloihin ennen kuin vähintään 
48 tuntia on kulunut siitä, kun 
olet käynyt ulkomailla kotieläin­
tilalla.

ETT:n ohjeet matkailijoille
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TÄRKEITÄ 
PÄIVÄMÄÄRIÄ

16.9.
n Luonnonmukaisesti kasva-
tettujen kotieläinten määrät 
sekä mahdolliset tuotantotauot 
pitää viimeistään ilmoittaa ely-
keskukseen.
22.9.
n Verotilin tiliote Verotili-pal-
velussa, www.vero.fi/verotili.
23.9.
n Ennakkoveron eräpäivä.
30.9.
n Vuoden 2013 ennakon täy-
dennysmaksun viimeinen mak-
supäivä.
n Viimeinen päivä tehdä säh-
köisesti kasvihuonetuotannon 
tuen muutosilmoitus.

Lokakuu
5.10.
n Viimeinen päivä ilmoittaa 
elokuussa tehdyistä rakennus-
urakoista verottajalle.
7.10.
n Syyskuun työnantajasuori-
tukset, muut ennakonpidätyk-
set ja lähdeverot sekä vakuu-
tusmaksuvero: paperisen kau-
siveroilmoituksen oltava perillä 
Verohallinnossa.
13.10.
n Syyskuun työnantajasuori-
tukset, muut ennakonpidätyk-
set ja lähdeverot sekä vakuu-
tusmaksuvero: sähköisen kau-
siveroilmoituksen sekä verojen 
maksun eräpäivä.

31.10. on viimeinen päivä hakea 
lietelannan sijoittamisen tukea. 
Tukea voivat hakea vain ne tilat, 
joilla on voimassa oleva ympä-
ristötuen erityistukisopimus 
lietelannan sijoittamisesta.

Syksyllä 2014 päättyvien 
lietelantasopimusten osalta on 
huomioitava, että liete on le-
vitettävä viimeistään 30.9. Sen 
jälkeen levitetystä lietteestä ei 

makseta erityisympäristötukea.
Syksyllä (30.9.) päättyviä so-

pimuksia ovat ne, jotka on tehty 
vuonna 2008 ja joihin on haettu 
vuoden jatkoa viime vuonna, se-
kä vuoden 2009 syksyllä tehdyt 
sopimukset. Näihin sopimuksiin 
ei ollut mahdollista hakea jatkoa 
tämän vuoden tukihaussa.

Tukea haetaan palauttamalla 
lomake 258M elykeskukseen. 

Elykeskus lähettää lomakkeen 
258M viljelijälle.

Maksua voi hakea myös 
vapaamuotoisesti. Tällöin on 
ilmoitettava levitetyn lannan 
määrä ja tyyppi, lohkot ja levi-
tysajankohta. 

Mikäli lietelantaa/virtsaa on 
vastaanotettu, maksuhakemuk-
sen liitteenä on palautettava 
lomake 258L.

Jos lietelannan sijoittamissopimus 
päättyy, levitä liete 30.9. mennessä

Maa- ja metsätalousministe-
riö on julkaissut Maatalouden 
tuet muuttuvat vuonna 2015 
-esitteen. Siinä kerrotaan ensi 
vuonna koittavasta EU:n maa-
talouspolitiikan uudistuksesta. 
Verkkoversio toimii niin tieto-
koneilla, tableteilla kuin älypu-
helimillakin.

Esitteessä kerrotaan pääpiir-
teissään, mistä tukijärjestel-
män muutoksessa on kyse niin 

yleisellä tasolla kuin tukimuo-
doittain. Opas on julkaistu sekä 
suomeksi että ruotsiksi.

Muutoksia tulee erityisesti 
suorien tukien järjestelmiin se-
kä ympäristökorvaukseen.

Uusina tukijärjestelminä ote-
taan käyttöön viherryttämistuki 
sekä nuorten viljelijöiden tuki, 
jotka myös esitellään esitteessä 
lyhyesti.

Esite ei kuitenkaan kerro 

lopullista tietoa siitä, millainen 
uusi tukijärjestelmä vuoden-
vaihteen jälkeen otetaan käyt-
töön, sillä EU:n komissio ei ole 
vielä hyväksynyt tukijärjestel-
miin liittyviä Suomen kansalli-
sia linjauksia.
Linkki esitteeseen on ministeriön 
nettisivuilla etusivun vasemmassa 
alakulmassa. 
www.mmm.fi > Maatalouden tuet 
muuttuvat vuonna 2015

Tukiuudistuksesta julkaistu esite

KASVINSUOJELU  

Hävitä valmisteet 
oikein
Hävitettävät kasvinsuojeluai-
neet viedään kunnan järjestä-
mään keräys- tai vastaanotto-
paikkaan.

Jätteen vastaanottajalle tulee 
kertoa, mitä jätteitä tuodaan, 

jotta keräyspisteen työntekijät 
pystyvät käsittelemään vaaral-
lista jätettä turvallisesti.

Vastaanottajalle on ilmoi-
tettava aina, jos jätteissä on 
raskasmetalleja, kuten elo-
hopeaa (merkuri- ja merku-
rokloridiyhdisteet) tai kuparia 
sisältäviä kasvinsuojeluaineita. 
Jos valmisteen myyntipääl-
lyksen teksti on tuhoutunut 

eikä pakkauksen tai purkin 
sisällöstä ole tarkkaa tietoa, 
pakkaukseen tulee kirjoittaa 
selvästi merkintä ”Myrkyllistä 
kasvinsuojeluainetta, koostu-
mus tuntematon”.
Lisätietoa: 
www.tukes.fi > Toimialat > 
Kemikaalit, biosidit ja kasvin-
suojeluaineet 
www.vaarallinenjate.fi

MUISTA MYÖS TÄMÄ


